

权威性·影响力·责任感

网址:http://www.dalidaily.com

2025年3月

26

星期三 乙巳年二月廿七

中共大理州委主管主办 大理日报社出版 国内统一连续出版物号 CN 53-0011

> 第11063期 今日8版

邮发代号63-37

今日导读

第2版

巍山县深化东西协作绘就乡村振兴新图景

第4版

前2个月全国一般公共预算收入43856亿元

第6版

文化活力迸发奏响"春之声"

□ 人民日报记者 张毅 张洋 赵成

"坚持用改革精神和严的标准管党治党";

心聚力、干事创业"; "中央八项规定堤坝是好不容易筑起的,一定要倍加

珍惜,不断巡堤检修、培土加固";

党的作风正,人民心气顺,党和人民就能同甘共苦,我

党中央决定,自2025年全国两会后至7月在全党开展 深入贯彻中央八项规定精神学习教育。这是对党员干部 思想理论的一次再教育、再武装,是对纪律作风的一次再

中央八项规定,新时代中国共产党人一张闪亮的"金 色名片"。

党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央从制 定和落实中央八项规定开局破题,以上率下、锲而不舍加 强党的作风建设,刹住了一些多年未刹住的歪风邪气,解 决了许多长期没有解决的顽瘴痼疾,党风政风焕然一新, 社风民风持续向好,有力推动党和国家事业取得历史性成 就、发生历史性变革。

今年是"十四五"规划收官之年,也是进一步全面深化 改革的重要一年。常思常悟、细照笃行,深入学习贯彻 习近平总书记关于党的建设的重要思想、关于党的自我革 命的重要思想,深入贯彻中央八项规定精神,我们党必将 不断焕发蓬勃生机,团结带领亿万人民在中国式现代化道

"制定实施中央八项规定,是我们党在

打铁必须自身硬

优良传统和作风""坚决同各种不正之风和腐败现象

2024年岁末,北京中南海,中共中央政治局召开民主 生活会。会议的一项重要议程,就是听取关于2024年

这再次向全党全社会释放出鲜明信号:中央八项规定 是长期有效的铁规矩、硬杠杠。

"制定实施中央八项规定,是我们党在新时代的徙木 立信之举,必须常抓不懈、久久为功,十年不够就二十年, 二十年不够就三十年,直至真正化风成俗,以优良党风引

习近平总书记的一系列重要讲话掷地有声,彰显了 新时代中国共产党人"打铁必须自身硬"的底气和坚定不

时间指针拨回到10多年前,党的十八大胜利召开, 中国特色社会主义进入新时代,一面是民族复兴的伟大使 命,一面是"四大考验""四种危险"的现实挑战。国内外都

2012年12月4日,十八届中央政治局会议审议通过

以此开局破题,绝非历史偶然。 这源自深邃高远的政治考量,"党的作风和形象关系党的创造力、凝聚力、战斗力,

"推动党员、干部增强定力、养成习惯,以优良作风凝

们的事业就会蓬勃发展。

检阅、再提升。

新时代的徙木立信之举"

"带头严格遵守党的纪律和规矩,带头弘扬党的

中央政治局贯彻执行中央八项规定情况的报告。

"中央八项规定不是只管五年、十年,而是要长期坚持。" 领社风民风。"

移推进全面从严治党的决心。

办好中国的事情,关键在党,关键在党要管党、全面从

在注视着习近平总书记如何领航掌舵中国号巨轮。

关于改进工作作风、密切联系群众的八项规定。改进调查研究、精简会议活动、精 简文件简报、规范出访活动、改进警卫工作、改进新闻报道、严格文稿发表、厉行勤 俭节约……8个方面,600多字,成为新时代党的自我革命的"第一刀"。

决定党和国家事业成败。""党的作风就是党的形象,也是党自我革命的强大动力"。

下转第二版

积极推进高水平对外开放

论学习贯彻习近平总书记考察 云南重要讲话重要指示精神

□ 云南日报评论员

开放是中国式现代化的鲜明标 识。习近平总书记亲临云南考察,强 调云南区位条件独特,要积极推进高 水平对外开放,建设面向南亚东南亚 辐射中心。这为我们指明了以开放 促发展的实践路径,增强了云南主动 服务和融入国家发展战略、推进高水 平对外开放的动力和信心。

而

云南经济要发展,优势在区位、 出路在开放。近年来,云南牢记习近平 总书记"建设我国面向南亚东南亚辐 射中心"的殷殷嘱托,主动服务和融 入国家发展战略,以大通道带动大贸 易、承接大产业、促进大开放,开放发 展水平不断提升。新征程上,我们要 锚定目标、砥砺奋进,以更高远的视 野规划蓝图,以更务实的举措担负使 命,打好对外开放主动牌,打造沿边 开放新高地。

不断拓展"硬联通"。要认真落 实西部大开发、长江经济带发展战略 部署,深度融入高质量共建"一带一 路",加快构建面向印度洋国际陆海 大通道。深入推进中老铁路沿线综 合开发,围绕中老铁路建设多层级物 流枢纽、跨区域物流服务网络、国际 班列集结中心,进一步把云南的区位

优势转化为发展优势。

持续做强"软联通"。要高质量 建设中国(云南)自由贸易试验区。 用好国家支持沿边产业园区建设等 政策,加快"2+3+N"园区协同联动发 展,做深做实沪滇"16+16"园区共建, 构建"口岸+通道+市场"点、线、面协 调发展的开放组合,推动建立与产业 转出地利益共享机制,积极承接产业 转移,在更好服务国家重大战略中促 进云南高质量发展。

全面促进"心联通"。要用好国家 向南开放平台,全面对接RCEP,主动 融入中国—中南半岛经济走廊、澜湄合 作等,加强与周边国家的经贸、科技、人 才、医疗、文化等领域交流合作,继续实 施"心联通 云南行"等民生项目,进一 步增进与周边国家的友谊和互信,让高 质量共建"一带一路"可感可及。

长风万里,天地广阔。作为背靠 国内大市场、连接南亚东南亚国际大 市场的战略枢纽,云南开放发展的空 间和潜力巨大。沿着习近平总书记 指引的方向阔步前进,云南信心满 满、底气十足,定能书写面向南亚

东南亚辐射中心建设的崭新篇章 [转载自3月25日《云南日报》]

州委召开巡视整改工作专题会议强调

持续推动巡视整改走深走实 以实干实绩检验整改成效

本报讯(记者 杨一薇 刘泉) 3月 25日上午,州委召开巡视整改工作专 题会议,深入学习贯彻习近平总书记 关于巡视工作的重要论述,认真贯彻 落实省委召开的中央巡视整改工作 "回头看"专题会议要求,对中央巡视 云南省反馈意见大理州细化整改措施 落实情况进行全面对照检视,对省委 巡视大理州反馈问题整改工作进行再 安排、再督促、再落实,确保巡视整改 各项任务全面改、改彻底、改到位,以 整改工作的实际成效更好服务保障 中国式现代化大理实践。

州委书记杨国宗主持会议并讲

话。州委副书记、州长陈真永,州委 副书记、州委统战部部长肖创勇,州 政协主席程鹏出席。会议通报了整改

工作有关情况。 会议指出,巡视工作是政治监督, 巡视整改是政治责任。要进一步提高 思想认识和政治站位,切实增强抓好巡 视整改的政治担当,强化管党治党主 体责任,把抓好巡视整改作为坚定拥 护"两个确立"、坚决做到"两个维护" 的检验标尺,作为促进和保障全州高 质量发展的有力抓手,作为纵深推进 全面从严治党、深化清廉大理建设的 重要任务,持续推动巡视整改走深走 实,确保不断取得新的成果成效。

会议强调,要坚定久久为功抓整改 的信心和决心,聚焦"国之大者",在践 行"两个维护"上见真章;聚焦"发展之 要",在经济转型升级上闯新路;聚焦 "民之关切",在增进民生福祉上求实 效;聚焦"长效之治",在建章立制上下 功夫,把整改与深化落实习近平总书记 考察云南重要讲话和对云南对大理工作 重要指示批示精神结合起来、与实现"三 年上台阶"目标结合起来、与进一步全面 深化改革结合起来、与推进清廉大理 建设结合起来,持续深化以巡促改、以巡 促建、以巡促治,以整改促改革、以整改

促发展,以实干实绩检验整改成效。

会议强调,要坚持扛牢责任抓整 改,"一把手"必须亲自抓,"新官"必须 理"旧账",各级班子成员要抓好分管领 域整改任务;坚持问题导向抓整改,对 照反馈问题和整改措施,逐一"过筛 子";坚持严明纪律抓整改,决不允许消 极整改、虚假整改、敷衍整改、避重就 轻;坚持强化督促抓整改,定期梳理进 度、分析成效,持续跟踪督办。

字德海、袁亚平、杨瑜、范宏、刘力、 字云飞、鲁旭俊、雷楚英、杨松、管金堂、 周武军出席。州级有关部门和单位、 洱源县委主要负责同志参加。

牢记总书记嘱托 开创云南发展新局面

让古城古镇古村焕发新的光彩

——习近平总书记在云南考察时的重要讲话引发大理州干部群众热烈反响

与丽江市一样,大理州也以旅游

大理州历史悠久、文化灿烂,拥有 丰富的历史文化名城(镇、村、街)资 源,目前共有国家历史文化名城3座、 中国历史文化名镇3个、中国历史文化 名村5个、中国传统村落162个、历史 建筑544处、文物保护单位638项(国 保单位31项)、非遗代表性项目719项 (国家级18项),是目前全国唯一拥有 3座国家历史文化名城的州(市),是 云南省范围内中国传统村落、国家级 文物保护单位、国家级非遗代表性项目 最多的州(市)。

护好资源 守好根脉

为护好资源、守好根脉,大理州提 出了"两城一区、三个走在前"的战略目 标和建设"历史文化名城示范带"的发 展思路,将名城保护放在全州工作大局 中的重要位置,并先后制定了《大理州 历史文化遗产示范带保护利用专项规 划》《大理州打造名副其实的历史文化 名城实施方案》《大理州打造名副其实 的历史文化名城五年行动方案》等。

"习近平总书记考察云南时的重要 讲话鼓舞人心、催人奋进。"大理州住房 和城乡建设局副局长木杏云说,大理州 接下来将立足大理市、巍山县、剑川县3 座国家历史文化名城发展演进的脉络 和规律,围绕州委、州政府关于"大理州 历史文化名城示范带"建设的发展思 路,以名城示范带为主轴、3座国家历史

"丽江以旅游闻名,这里的文化、风光、民俗都非常吸 引人,还有这里的建筑、小桥流水的环境,大家来了之后, 都会有好的体验。"

"处理好保护和发展的关系,让这座美丽的古城焕发 新的光彩。"

—习近平

文化名城为3个核心,推动沿线的名 城、名镇、名村、传统村落和文物、非物 质文化遗产等文化资源一体化保护传 承,努力构建具有大理特色的城乡历史 文化统筹连片保护格局

现存的大理古城始建于明洪武 十五年(公元1382年),西倚一字横列 的苍山,东濒碧波荡漾的洱海,这种"一 水绕苍山,苍山抱古城"的山水城格局, 协调和谐、相得益彰,形成了"银苍玉 洱"的著名景观。这一景观,是大理市 荣获全国首批历史文化名城、国家级风 景名胜区、国家级自然保护区、中国优 秀旅游城市、中国最佳魅力城市、全球 人居环境绿色城市、世界生态名城、国 家级旅游度假区"八项桂冠"的核心组 成部分,承载着大理历史文化、宗教文

化、民族文化,是大理旅游核心区。 "习近平总书记的重要讲话让我们 信心倍增。"大理市住房和城乡建设局 副局长杨彩媛表示,下一步工作中,将 平衡好保护和发展的关系,科学规划、

合理利用历史文化资源,发展文化旅游

产业,促进经济多元化发展。 剑川县沙溪古镇是大理州历史文 化名镇的典型代表,被世界纪念性建筑 金会誉为"活着的文明标本

"习近平总书记的重要讲话让我们 深受鼓舞。同样资源禀赋优越的剑川 县沙溪古镇,也在积极探索持续健康的 文旅发展之路。"沙溪镇党委副书记。 镇长施学良表示,将以习近平总书记考察 云南重要讲话为指引,抢抓"旅居云南" 品牌建设机遇,坚持规划引领、打牢基 础、盘活资产,将沙溪美丽的自然风光、 风土人情和深厚文化资源变成可观、可 居、可体验的文旅发展要素,持续深化 农文旅融合发展。

云龙县诺邓镇诺邓村作为千年盐 马古道上的文化明珠,被称为"千年白

"习近平总书记强调要处理好保护 和发展的关系,这为诺邓古村的保护和 发展指明了方向。"诺邓镇党委书记

刘国正说,将牢记习近平总书记的嘱 托,坚定信心、务实担当,在古村景区保 护管理上推陈出新,进一步加强对诺邓 古村的整体性、系统性保护,用心守护 古村原始建筑风貌,用实实在在的工作 成果,交出合格答卷。

留住韵味 升腾烟火

巍山古城始建于元代,明代改为砖 城,面积约为2.7平方公里,有府城、卫 城两个历史文化街区。

"我们将牢记习近平总书记殷殷嘱 托,让巍山古城焕发新的光彩。"巍山县 名城保护中心主任茶文学介绍,巍山县 紧紧抓住"留、改、拆、补、管、融"6项措 施,修复文华书院雕梁,守护圣火广场 古柏,以"留"字定格时光,让六百年的 街巷肌理在烟火气中绵延;把老粮仓变 身非遗展馆,拆除违建重现南诏王宫旧 影,面对新旧碰撞,用"改"与"拆"重塑 空间;将青砖黛瓦的古巷深处和星罗棋 布的口袋公园、博物馆、图书馆"补"入 古城血脉;用扎染坊跃动的蓝白、咖啡 馆悠扬的音乐等等,使古城生命力在 "融"字中迸发。

春日清晨的沙溪古镇,晨雾未散, 踏上玉津桥,远眺整个沙溪坝子,"古道 西风瘦马,小桥流水人家"的意境在眼 前铺展开来。走进青石板铺就的四方 街,古戏台讲述着历久弥新的故事,马 蹄声、铃铛声、商贾的吆喝叫卖声,仿佛 茶马古道上的故事就发生在昨天……

下转第二版



巍山县马鞍山乡青云村彝族妇 女在集市上展示销售自己的刺绣产 品。(摄于3月16日)

近年来,巍山县抓住大理国家级 文化生态保护区建设的机遇,依托非 物质文化遗产代表性传承人,在全县 范围内建起了21家非遗传习所(综 合传习展示中心、传承示范点、非遗 工坊、非遗进校园示范学校、非遗旅 游示范点),在传承好本土民族文化 资源的同时,也带动了群众增收。 [通讯员 陆向荣 摄]

主任 / 苏生林 总编辑/赵正琳 值班领导/黑毅鹤 本版责任编辑 / 刘春兰 终校 / 杨磊 投稿邮箱 / dlrbtg@163.com